



# ПОСТАНОВЛЕНИЕ

## Государственного Совета СССР

### от 27 ноября 1991 г.

#### О МЕРАХ ПО СТАБИЛИЗАЦИИ ОБСТАНОВКИ В НКАО И ПРИГРАНИЧНЫХ РАЙОНАХ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ И РЕСПУБЛИКИ АРМЕНИЯ

В целях создания условий для урегулирования обстановки, сложившейся вокруг Нагорно-Карабахской автономной области Азербайджанской Республики, обеспечения безопасности граждан Азербайджана и Армении, проживающих в приграничных районах, предотвращения развития конфликта, чреватого еще более тяжелыми последствиями и для этих республик, и для всей страны, Госсовет СССР постановляет:

1. Обратиться к Верховному Совету Азербайджанской Республики и Верховному Совету Республики Армения с предложением отменить все акты, изменяющие правовой статус Нагорно-Карабахской автономной области, зафиксированный в Конституции СССР. Восстановить на территории НКАО конституционный порядок.

2. Безотлагательно продолжить в соответствии с железнодорожным коммуником переговоры полномочных делегаций обеих республик с участием представителей РСФСР и Казахстана.

Считать необходимыми прямые переговоры между президентами Азербайджанской Республики и Республики Армения для выработки условий полной нормализации отношений между двумя суверенными государствами.

3. Рекомендовать президентам Армении и Азербайджана принять меры по прекращению огня и выводу всех незаконных вооруженных формирований из зоны конфликта, обеспечению безопасности населения. Урегулировать воздушное сообщение между двумя республиками, исключив несанкционированные полеты. Образо-

вать на участках наибольшей напряженности вдоль границы между республиками полосу безопасности, режим и глубину которой определить в ходе переговоров.

Министерству внутренних дел СССР и Министерству обороны СССР оказать содействие в решении этих задач.

4. Госсовет СССР обращается к народу Азербайджана, Верховному Совету Республики с призывом: несмотря на всю остроту ситуации и накопившиеся обиды, незамедлительно возобновить работу железнодорожного транспорта, газопровода и других коммуникаций, связанных с жизнеобеспечением Армении и Нахичеванской автономной республики Азербайджана.

Государственный Совет СССР.  
Москва, Кремль

## ВМЕСТО КОММЕНТАРИЯ,

### ИЛИ ПЕРВАЯ РЕАКЦИЯ НА ПОСТАНОВЛЕНИЕ ГОССОВЕТА И ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЮ ПРЕЗИДЕНТА М. С. ГОРБАЧЕВА

Итак, стали известны результаты заседания Госсовета о положении в Армении и Азербайджане... Позавчера поздно вечером распахнулись на конец двери, за которыми проходили бурные, надо полагать, дебаты, и журналистам, а также телевизионной аудитории явился Президент М. С. Горбачев.

Что же решил Госсовет? Обратиться к Верховному Совету Азербайджанской Республики и Верховному Совету Республики Армения с предложением отменить все акты, изменяющие правовой статус Нагорно-Карабахской автономной области, прекратить транспортную и газовую блокаду Армении, принять меры по прекращению огня и выводу всех незаконных формирований из зоны конфликта, продолжать искать пути политического урегулирования конфликта при миротворческом посредничестве России и Казахстана...

Обо всем этом и поведал Президент, доверительно делясь с корреспондентами о том, что ситуация зашла слишком далеко и надо, дескать, через что-то переступить...

В общем, внешне обычный набор политических клише. Внешне! А если взглянуть на проблему пристальнее, вслушаться в слова М. С. Горбачева внимательнее? Если довериться этой проникающей в сердцевину явления силе первой реакции? Тогда может обнаружиться следующее.

Госсовет предлагает отменить неконституционный акт о присоединении Нагорного Карабаха к Армении, принятый четыре года назад, и решение парламента Азербайджана об упразднении НКАО, принятое... буквально накануне заседания Госсовета. Чем же вызваны столь трагическая медлительность в одном случае и суетливаяспешность в другом? И потом—акты Верховного Совета Республики Армения направлены не на изменение правового статуса автономной области, а на отторжение ее. Кажется, нас опять уравняли.

Госсовет обращается к

азербайджанскому народу не со словами сочувствия и сострадания за то, что испытал этот народ за четыре бесконечно долгих и мучительных года армянской агрессии, а с требованием, прозвучавшим как ультиматум от имени Армении, незамедлительно открыть газопровод и пропустить поезд. Видимо, те, кто формировал этот документ (помощники Президента?) знают добрый характер азербайджанцев, склонных, скорее, простить, чем мстить, но забывают при этом, что народ наш прощает тогда, когда преступник искренне раскаивается в своих грехах.

Президент призвал предотвратить эскалацию конфликта, но при этом ни словом не обмолвился о судьбе Указа о разоружении, который он никогда собственноручно подписал и который с такой неистовой злобой расстреляли армянские экстремисты.

Президент, характеризуя смысл постановления, принятого Госсоветом, отметил, что главный его пункт «направлен на политическое, соответствующее Конституции СССР разрешение конфликта»... Вспомнили о Конституции! Но ведь именно этот Основной Закон уже несуществующего государственного образования под четырехбуквенным названием попирали все эти годы и центр, и Ереван! Именно его армянские и проармянски настроенные политики третировали как сталинско-брежневский свод статей, узаконивших несправедливое территориально-административное размежевание республик!

Президент выступает за восстановление статуса НКАО, существовавшего до начала конфликта. Дело, кажется, хотят продвинуть к тому, чем

начинаются и заканчиваются все столкновения и конфликты — к исходной ситуации, к изначальному положению, существовавшему до войны (то, что на юридическом языке называется «статус quo ante bellum»). Но почему при этом говорится только о правовом статусе НКАО и ни слова о возвращении изгнанных из Армении и Ханкенди азербайджанцев? Почему нет ни намека о необходимости восстановления их прав, хотя бы в том урезанном армянским национализмом объеме, который существовал до начала конфликта?

Нас призывают восстановить статус НКАО, конституционный порядок на ее территории, но при этом почему-то забывают о том, что в новой приманке для бывших союзных республик — проекте Договора о Союзе Суверенных Государств — нам посулили самостоятельность в определении своего национально-государственного и административно-территориального устройства.

Парламент суверенной Азербайджанской Республики принял без всяких оговорок и предварительных условий решение об упразднении НКАО и возвращении Степанакерту исконного названия — Ханкенди. Может ли называться парламентом, а суверенное государство — суверенным государством, если после указания из Москвы это решение будет в срочном порядке дезавуировано?

И в заключение вот о чем. Пресс-конференция показала, что Президент страны так и не научился правильно произносить «Азербайджан» — при всем старании он все время спотыкается на этом слове. Такое заколдованное слово или такая роковая республика, дела и судьбу которой как некую неразрешимую проблему подбросила Президенту вся эта его проармянская «королевская рать»?

И. ШУКУРОВ.